值班主任:陈晨 编辑:杨青 美编:许茗蕾 校对:王明才

小记者参观"彩陶鹰形壶"。

王雍阁现场介绍自己的作品。

□文/图 本报记者 刘燕

"这只陶罐的纹路和我在历史课本上看到的一模一样。"10月4日上午,中国坊茨美术馆内传来清脆的惊叹声。当天,潍坊市儿童友好小记者观察团联合新时代文明实践青少年志愿服务队走进"中国梦·远古文明的呼唤"王雍阁仿制新石器时代国宝级陶器千城百县全球巡展坊子站,在触摸万年文明印记中开启了一场生动的文化研学之旅。

展厅人口处,一件通体泛红的"彩陶鹰形壶"仿制件率先抓住了孩子们的眼球。这件陶器为敞口、浅腹,造型如同乌龟,陶身图案线条流畅。虽是一件复刻品,却依旧透着新石器时代仰韶文化的神秘气息。"大家仔细看,这个陶器的每一笔都还原了原件的弧度,连陶土的颗粒感都和文物一致。"王雍阁向孩子们介绍,"这些仿制陶器可不是简单的'复制品',每一件都要经过选土、制坯、彩绘、烧制等20多道工序,光是调整陶土的配比,就要试验很多次。"在展厅一角,孩子们围着一件"陶人形壶"驻足不前。这件陶器的造型十

在展厅一角,孩子们围着一件"陶人形壶"驻足不前。这件陶器的造型十分独特,以人的形象为主体,腹部圆鼓,双手置于腹部,面部有简单的刻画,展现出远古先民的艺术想象力和对人体形态的认知。这类陶器是当时社会文化、宗教信仰的具象体现,反映了新石器时代晚期先民的审美观念和精神世界,是研究远古文明的重要实物资料。"这件陶器造型这么复杂,烧制的时候不会裂开吗?"面对孩子们的提问,王雍阁解答:"这就不得不夸赞新石器时代工匠的智慧了,他们掌握了'快轮制陶'技术,能把陶坯拉得极薄,再用约800℃的高温进行烧制。我在仿制这件陶器时,试验了很多次,才做出和原件差不多的效果。"

记者了解到,本次展览共展出80件国宝级陶器高仿精品及100余件珍藏玉器、石器,以器物生动再现新石器时代先民生活图景。现场展出的仿制陶器,造型古朴典雅,细部装饰都极为逼真,让孩子们深入了解新石器时代陶器的发展及演变过程,近距离感受新石器时代文化魅力。

王雍阁是土生土长的潍坊人,历时16年仿制了123件新石器时代国宝级陶器,涵盖多家博物馆镇馆之宝,填补了珍贵文物难以移动巡展的空白。

"您花16年仿制这么多陶器,太厉害了!"面对小记者的夸赞, 王雍阁蹲下身,指着展柜里的陶器说:"新石器时代的国宝都珍藏 在博物馆里,我也想让咱们潍坊的孩子近距离感受'国宝'。我们 国家之所以成为世界强国,正是源于我们有深厚的文化底蕴和历史 赋予的精神力量。"听到王雍阁的回答,现场顿时热闹起来: "以后我要多多了解中国的历史,说不定咱们身边还有很多没发 现的文明故事呢。"孩子们你一言我一语,满是对文明的敬畏与 向往。

"以前觉得远古文明离我们很遥远,今天看到这些陶器,才知道先民们早就会用花纹表达想法,太厉害了。王老师16年坚持做一件事,让我明白不管做什么都要坚持。"小记者于咏卉说。

潍坊市融媒体中心青少年发展服务中心负责人表示, 此次活动不仅让孩子们近距离接触了新石器时代的文化 遗产,更了解了先民的生活智慧与文化创造力,知晓了 每一件陶器背后承载的文明密码。希望通过这样的文 化研学活动,让孩子们走出课堂,用童眼看更好潍坊,发现更好潍坊,了解中华文明的悠久历史,增 强文化自信。



/L童友好 童眼看更好潍坊

定格成长足迹 感受城市温度

□文/图 本报记者 刘燕

10月1日上午,潍坊市儿童友好小记者观察团成员走进位于潍城区浮烟山的蕉外花园,参加由潍坊市妇联、潍坊市融媒体中心指导举办的"儿童友好·时光足迹"主题活动,小记者循着星光贝贝"潍坊故事"摄影展的镜头,在亲子互动与成长故事里,感受潍坊为儿童打造的友好成长生态圈,用小记者的视角见证城市与童年的双向奔赴。

走进蕉外花园,木质展架沿草坪小径错落排布,百余幅色彩鲜艳的摄影作品如同一本厚重的潍坊儿童成长时光相册,共展出76个小朋友的生活照片,每一张照片都是他们成长的见证。镜头里是他们在这座城市里自由奔跑、快乐探索的定格。76个小朋友寓意新中国成立76周年,祝愿伟大的祖国繁荣昌盛永绵长。

记者了解到,近年来,潍坊市在建设儿童友好城市方面持续发力,将"儿童友好"理念深度融入城市发展的细节之中,从社区里增设的攀爬架、秋干等儿童游乐设施,到校园周边划定彩色安全步行道、设置"护学岗",再到常态化开展的儿童绘本阅读、非遗体验、科技启蒙等文化活动,潍坊正通过一系列实打实的举措,为孩子们打造安全、便捷、充满关爱的成长环境。此次摄影展精选的百余幅作品,正是从普通家庭的视角,记录下这些"儿童友好"举措落地后的生动场景,让更多人直观看到儿童友好城市建设的成果。通过挖掘儿童成长故事,打造亲子互动场景,展现我市对儿童成长的关注与支持,助力儿童友好城市建设。

潍坊市融媒体中心青少年发展服务中心负责人表示,此次"儿童友好·时光足迹"活动,不仅让小记者见证了潍坊儿童的成长印记,更让他们明白了"儿童友好"的深层含义,这座城市正用一个个具体的行动,为孩子们搭建起安全、快乐、有文化温度的成长空间。每一个孩子的成长,都是城市文明的生动注脚。潍坊正以满满的诚意,守护着每一个孩子的成长印记,共筑属于儿童的友好家园。以后,他们将持续开展此类主题活动,让更多孩子成为"儿童友好城市"的见证者、参与者与受益者。

▼一名小记者正在参观 儿童成长相册。

